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一、 工作简况

1、 任务来源
《中医门诊部、诊所规范服务评价》团体标准由北京复兴医卫技术发展有限公司提出，中国中医药研究促进会团体标准管理委员会归口，由中国中医药研究促进会批准。本标准主要起草单位为北京复兴医卫技术发展有限公司、北京标准化科技有限公司、中国中医药研究促进会标准化服务与人才评价中心等。 目前，该国家标准经过全面调研和认真研讨，已形成征求意见稿，现将有关编制情况说明如下。
2、 标准制定的重要意义
中医药文化是中华传统文化的瑰宝, 是中华民族几千年绵延不绝、繁衍生息的保障。它在防病治病方面有着的独特功效,为中华民族的文明与发展，发挥了不可替代的巨大作用。因此，中医药事业是我国医药卫生事业的重要组成部分，是中华民族和世界文化的宝贵遗产。国家大力发展中医药事业，建立符合中医药特点的管理制度，是为了充分发扬和传承中医药在我国医药卫生事业中的重要作用。
推行中医门诊部、诊所的门诊规范化服务的评价，创造中医门诊部、诊所的医疗护理服务特色，对确保中医门诊部、诊所在医疗服务市场竞争中赢得优势、为促进中医中药的全面发展，具有重要作用。
三、标准制定的基本思路
本标准严格按照国家现行法律法规和部门规章编制完成。多年来，国家与国家卫生管理部门，高度重视我国的中医药的推广与发展，加强了政策性的指导意见，先后颁布了《诊所基本标准》、《中医诊所备案管理暂行办法》、《中医药条例》等法律法规与标准文件，为中医门诊部、中医诊所更好的开展中医诊疗服务都提供了有力的保障。
标准起草工作组以法律法规和标准与政策文件为准绳，严格按照国家卫生相关的法律法规和标准与政策文件要求，细化重点任务和工作目标，充分体现了规范评价的公平、公正。同时，为政府规范中医门诊部与中医诊所的诊疗服务的管理，发挥了重要的作用。
四、标准制定的相关依据
GB/T 19000-2016 质量管理体系　基础和术语

WST 313-2019 医务人员手卫生规范

卫生部关于印发《诊所基本标准》的通知医政发［2010］75号《诊所基本标准》
中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会令第 14 号《中医诊所备案管理暂行办法》

中华人民共和国国务院令《中医药条例》

中华人民共和国《执业医师法》

中华人民共和国国务院令第517号《护士条例》

国家卫生与计划工作委员会《医疗机构基本标准》

卫妇社发〔2008〕15号关于印发《无烟医疗卫生机构标准（试行）》的通知

卫医政发〔2011〕11号  医疗机构药事管理规定

国中医药发〔2009〕3号　卫生部国家中医药管理局《医疗机构中药煎药室管理规范》

中华人民共和国《医务人员医德规范及实施办法》
国务院令第351号令《医疗事故处理条例》

国家卫生和计划生育委员会《三级综合医院医疗服务能力指南》（2016年版）
　　国家卫生和计划生育委员会《二级综合医院评审标准》（2015年版）

中医病历书写基本规范
五、已开展的各项工作
按照团体标准制修订要求，北京复兴医卫技术发展有限公司等单位，开展了《中医门诊部、诊所规范服务评价》团体标准的编制工作。目前，团体标准编制已经历以下阶段。
1、 启动阶段

疫情期间的2020年2月5日，通过通讯联络的方式，召开《中医门诊部、诊所规范服务评价》团体标准启动会议。会上组建了标准起草工作组，明确了成员分工和时间进度，正式开展标准编制工作。
2、讨论稿形成阶段 

2020年2月10日-3月28日，搜集汇总相关文件与标准资料，梳理共性和个性需求，形成团体标准编制思路、基本框架和主要内容，起草标准讨论1稿。
2020年4月1日-4月24日，采取网络通讯的形式，召开专家研讨会议，就讨论1稿听取意见和建议，确定了编制基本框架和主要内容。标准起草工作组修改完成标准讨论2稿。
六、基本结构和主要内容
1.基本结构 

本标准的基本结构是在参考相关国家标准、国家卫生与计划生育委员会对医疗卫生系统提出的相关要求和规定的基础上，结合医疗诊所的实际情况，经过标准起草工作组多次讨论形成。基本结构包括：前言、范围、规范性引用文件、术语和定义、评价基本原则、评价的方法、评价内容与要求、附录（规范性附录）医疗诊所服务质量评价内容与要求。 

2.主要内容 

（1）术语和定义 

本部分列出了标准所涉及的八条术语和定义。

（2）评价基本原则

本部分是开展《中医门诊部、诊所规范服务评价》必须遵循的基本原则，也是中医门诊部、诊所评价的必然要求。
（3）评价的方法

本部分是对整个评价应该采取的什么方法所作出的规定。

（4）评价内容与要求

　本部分是对评价内容所作出的规定。
六、标准国内外对比情况
本标准是根据我国《中医门诊部、诊所规范服务评价》的需要和发展情况编制而成。经查，目前尚没有发现有与此标准相类似的国家评价标准，以及国际标准。因此，本标准在制定过程中，没有等同、等效采用或参照国际标准与国外标准。
七、重大分歧意见 
无。 
八、贯彻标准的措施和建议
1、开展标准宣传工作。通过相关渠道对本标准进行宣贯，宣传标准制定的目的和意义，解读标准条款。 
2.开展标准培训工作。通过会议研讨、专题培训等方式，对标准内容做详细解读，对诊所医务人员进行培训，为本标准的实施奠定基础。 

9、 其他应说明的事项 

无。

